

# 第二届中国宁波—中东欧国家教育合作交流活动盛大启幕

2015年6月8日-12日，作为首届中国—中东欧国家贸易投资博览会重要组成部分，第二届中国宁波—中东欧国家教育合作交流活动在宁波盛大启幕，这是我市积极对接和融入国家“一带一路”战略，不断深化与中东欧国家全方位、多层次、宽领域教育交流与合作的重要举措。

第二届中国宁波—中东欧国家教育合作交流会于6月10日下午隆重举行，会议的主题是“共建丝绸之路、扩大教育合作”，邀请了来自波兰、爱沙尼亚、保加利亚、罗马尼亚、匈牙利、塞尔维亚、斯洛伐克、黑山等14个中东欧国家的政府、驻华使领馆领导、教育行政部门、院校领导和留学生等国外代表、国内政府领导和院校代表250余人参会。

交流会以一曲中国传统乐器与西洋乐器合奏的梁祝启幕，部省市领导以及波兰、罗马尼亚和爱沙尼亚的嘉宾为大会致辞，两地院校签署了各类教育合作协议13项，举行了宁波海上丝绸之路研究院暨北京外国语大学丝绸之路研究院宁波分院的签约与揭牌仪式，并邀请了北京外国语大学、爱沙尼亚塔尔图大学、浙江工业大学、保加利亚交通大学、宁波大学和波兰比亚韦斯克理工大学的校长以及罗马尼亚湖内多阿拉县教育厅厅长作主题演讲，还为获得宁波市政府留学生专项奖学金的15位中东欧学生代表颁发获奖证书。最后，来自中东欧国家和中国宁波的大学生为与会代表表演了波兰传统并融入中国元素的波罗乃兹舞，赢得了全场热烈掌声。

交流活动期间，中东欧国家院校的参会代表在宁波的合作院校开展为期数天的交流活动，并参观考察了宁波教育博物馆、宁波诺丁汉大学、宁波大学以及天一阁等院校和文化景点。



▲宁波学生在波兰彼得哥什音乐节表演



▲波兹南第一电子学校代表在北仑取高茶艺室品茶



▲罗马尼亚德瓦市师生艺术团和宁波外事学校师生同台演出



第二届中国宁波—中东欧国家教育合作交流会会场

## 四大亮点凸显教育交流累累硕果

近年来，宁波与中东欧国家的教育交流与合作如雨春笋般蓬勃发展，从打造综合教育合作与交流平台到建立院校合作关系，从合作办学到促进师生双向流动，从人文交流到文化体验等，呈现出百花齐放、流光溢彩的良好局面，主要有以下四大亮点。

**一是成功打造了两地首届教育合作交流会。**去年6月，在宁波成功举办首届中国宁波—中东欧国家教育合作交流会，来自波兰、保加利亚、阿尔巴尼亚、捷克等8个中东欧国家的100余名嘉宾和代表参加交流会。期间，共签订了22项教育合作协议。会上还启动了两个人文交流基地的建设，正式启动了宁波市政府中东欧国家学生专项奖学金，并为首批获奖的留学生颁发奖学金证书，有效提升了宁波在中东欧国家的影响力

和知名度。

**二是有效建立了多元化的合作机制。**依托市政府对外合作大平台，积极促成和建立了多个长效合作机制，宁波市与保加利亚瓦尔纳市签订了市级教育合作协议，推动全方位教育战略合作，市教育局与波兰驻华大使馆、匈牙利驻沪总领馆等建立了联络机制。宁波市院校已与中东欧国家的30多个教育机构建立了合作关系，达成了在合作办学、师生文化交流等20余个合作项目。

**三是专项资金助推两地师生双向流动。**为了吸引更多中东欧国家的教师和学生来宁波留学与工作，去年启动了宁波市中东欧国家留学生专项奖学金等政策，2014年，有近100名来自中东欧国家的学生在宁波学习

和知名度。此外，宁波大学、宁波工程学院、宁波外事学校还聘请了多名外籍教师来宁工作，累计选派了100多名学生赴中东欧国家学习交流。

**四是两地院校人文交流精彩纷呈。**在甬高校深入挖掘中国文化传统的特色和魅力，为来自波兰、罗马尼亚等多个国家的学生安排中国书画、民乐、太极等多样化的文化体验活动。宁波外事学校聘请波兰卡拉科夫音乐学院钢琴家加尤士来校任教，有效加强了钢琴专业的建设。北仑职高与波兹南第一电子学校自去年签署合作协议以来，开展了多次网上视频交流，共同探索现代学徒制人才培养模式，今年3月北仑职高师生赴波兹南第一电子学校开展交流活动。



两地代表合影



两地学生代表同台表演节目

## 宁波海上丝绸之路研究院启动建设

10日下午，在第二届中国宁波—中东欧国家教育合作交流会上，宁波海上丝绸之路研究院暨北京外国语大学丝绸之路宁波分院揭牌仪式举行，标志着宁波海上丝绸之路研究院正式启动，研究院是由北京外国语大学与浙江万里学院合作共建，得到了宁波市政府和市级相关部门的大力支持。研究院将依托北京外国语大学的学科专业

和国际影响力等优势，充分利用其进行国家“一带一路”战略问题研究的重大成果，围绕宁波打造成“一带一路”枢纽城市等战略问题，开展相关经贸、文化、语言、法律、政策等高水平应用研究，推动宁波与“一带一路”沿线国家（地区）的交流与合作。

未来几年，研究院将积极围绕宁波乃

至中国与“一带一路”沿线国家的经贸、科技、文化、教育等多个领域的合作开展深入研究，努力为宁波港口经济圈建设服务，为“一带一路”外交战略服务，争取将研究院建成国内外知名的丝绸之路学术研究中心、高端专业人才培养中心、文化传播与交流中心和服务“走出去”战略的专业智库。

## 2015中国宁波—中东欧国家地区教育研讨会成功举办

2015年6月10日上午，中国宁波—中东欧国家地区教育研讨会成功举办，中国教育国际交流协会、浙江省教育厅、宁波市教育局的领导出席会议，来自罗马尼亚、保加利亚、黑山、爱沙尼亚、波兰、斯洛伐克、塞尔维亚、匈牙利等8个中东欧国家和中国宁波的教育部门及院校代表参会。

会议围绕促进中国—中东欧国家教育合作的议题展开了深入交流和磋商，宁波市倡议建立中国—中东欧国家教育联盟，提出了《促进中国—中东欧国家教育合作与交流宁波宣言》建议稿，与会各国的代表都表示非常欢迎和支持建设联盟，并就筹建的具体事宜提出了很多建设性的意见。

与会代表提出了宣言应该更加明确重点领域、研究和创新方向等，重视各国私立和新建小型高校的合作，需要更加具体的合作框架和项目等，教育联盟应该加强与美国等教育发达国家的合作，并依托欧盟的伊拉斯姆斯计划等来促进中国与中东欧国家的教育与科研合作。此外，两地要加强宣传和推广各自的教育和院校，加深学生对院校的了解，推动学生的双向流动等。

会后，交流会秘书处积极采纳与会代表的建议，对宣言的建议稿进行了修改，形成了《促进中国—中东欧国家教育合作与

交流宁波宣言》的最终稿，并在第二届中国宁波—中东欧国家教育合作交流会上向全体代表发布。



中国宁波—中东欧国家地区教育研讨会与会代表合影

## 促进中国—中东欧国家教育合作与交流宁波宣言

2015年6月8日-12日，第二届中国（宁波）—中东欧国家教育合作交流活动在中国宁波隆重举行，活动的主题是“共建丝绸之路、扩大教育合作”，邀请了来自波兰、爱沙尼亚、保加利亚、罗马尼亚、匈牙利、塞尔维亚、斯洛伐克、黑山等14个中东欧国家的政府、院校代表和国内政府领导、院校代表等共250余人参会，签订各类教育合作协议13项，举办多场交流与研讨活动。期间，来自部分中东欧国家和中国宁波院校代表围绕中国—中东欧国家教育联盟进行了深入磋商，达成了如下共识：

一、经济全球化和互联网时代的到来正在深刻地改变世界，全球经济缓慢复苏、发展分化，国际投资贸易格局和多边投资贸易规则酝酿深刻调整，深刻地影响着每个国家的发展和未来，教育在世界经济和社会发展中扮演着越来越重要的角色，也正在发生前所未有的变革。世界各国正共同面临着诸多严峻挑战，必须共同承担历史的使命和任务。

二、中国与中东欧国家关系源远流长，建立起了患难与共的深厚友谊。2014年12月16日，《中国—中东欧国家合作贝尔格莱德纲要》正式发表，为巩固中国同中东欧国家的传统友谊注入了新动力，为拓展中国同中东欧16国的互利合作搭建了新平台。当前，中国正在深入实施“一带一路”发展战略，将继续在平等、互利、合作、共赢的基础上，积极推动与中东欧国家的战略合作不断迈上新台阶，造福各自国家和人民，实现共同发展繁荣，促进和平稳定。首届中国—中东欧国家投资贸易博览会在宁波隆重举行，开启了与中国与中东欧国家经贸、文化、教育和科技等多领域合作的新篇章。

三、中国与中东欧国家的教育合作拥有良好的基础，建立了中国宁波—中东欧教育合作交流会、中国—中东欧国家教育政策对话等多项双边合作机制，教育领域的合作前景广阔、潜力巨大。当前，双方在教育改革与发展进程中面临着许多共同的挑战，需要深化合作、协同谋划，共同促进教育综合改革和创新，为各自国家的发展提供人才支撑和智力支持。

四、推动师生双向流动和人才的联合培养，探索学生联合培养新机制，尤其在博士生培养方面，探索双导师制，建立中外导师联合培养机制。鼓励开展双向合作办学项目，为两地学生提供多国家、多校园的学习机会，支持互开语言课程，设立多种形式留学生奖学金，举办青年领导者圆桌会等交流活动，加大中国与中东欧国家教育与院校的宣传与推荐，吸引更多学生赴对方院校留学深造，培养一批具有多种语言能力的国际化人才。实施教师和教育工作者的互派互培计划，通过访问学者、课程进修和讲学等形式促进交流与合作。

五、构建服务型教育体系，促进高校为区域经济发展服务，推动科研合作与产学研技术联合研发建立多个双边、多边的国际学术研讨机制，建立在重点学科领域开展多国联合研发机制，引导和支持两地高校和科研机构深化与产业的战略合作，在各国法律框架内，根据各国教育政策，实现高校之间、高校与科研机构之间的双边与多边教育交流与合作。探索国际产学研合作新模式和新机制，合作建设科技合作基地或研究院，建立联合研究实验室，促进科技成果的国际转化，实现两地教育与产业的协同创新发展。重视各国私立和新建中小型高校之间的合作与交流，有效推进区域经济发展。

六、推动教育领域涉及文化、艺术和体育的交流与合作。拓展教育合作领域，着重加强科技、人文、旅游、医学、工程、法律、管理等领域合作。建立双边、多边人文交流机制项目，建设各国传统文化体验基地，举办多边的大学音乐节、文化艺术节、体育赛事等，为各国青年学生的交流搭建平台，增进理解、加深友谊。鼓励引进对方优质艺术、体育教育资源，联合建设多国艺术交流中心，促进各国优秀艺术资源的双向流动。

七、构建中国—中东欧国家教育合作新机制，建立中国—中东欧国家教育联盟，有计划、系统性推进全方位教育合作，建立健全联盟的组织机构和制度体系，推动双边、多边教育合作平台和机制建设，在多个领域建立多种形式的长效合作机制。定期召开信息交流会议，开展高级别人员培训，促进双边及多边信息互通和人员流动。中国和中东欧国家共同设立教育合作专项经费，规范经费使用及管理机制，加强与伊拉斯姆斯计划等的合作，争取各方资源支持各国院校开展教育、科技、文化和艺术等方面的人文交流项目，为深层次教育合作提供组织、经费保障。

八、积极融入各国发展战略，主动对接国家间综合性合作机制，努力争取各国政府和社会各界支持，依托政府平台和资源，积极寻求教育合作的突破点和增长点。不断加强与中国联合国教科文组织等国际多边组织的合作与互动，推动和繁荣民间教育交流与合作，为中国—中东欧国家战略伙伴关系的发展和升级提供有力的支持。